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Italiianski
promet

Minister za promet je podal pri 
razpravi o proračunu ministrstva 
za promet zanimive podatke o 
delu prometnega m inistrstva ter 
italijanskega prometa.

Vse italijanske železnice imajo
17.000 'km dolžine, 190.000 name
ščencev in nad 20 m ilijard lir let
nih dohodkov in stroškov. Pod 
upravo italijanskih železnic spa
dajo tudi vse službe civilne mo
torizacije in koncesionirani trans
porti s 0000 km železnic druge 
vrste. Ministrstvo kontrolira na
dalje trgovinsko mornarico, pri
stanišča, ladjedelnice, vso pošto, 
brzojavno, telefonsko in radijsko 
službo, a tudi delo Poštne hranil
nice, ki ima GO milijard lir vlog 
in okrog 400 milijard lir letnega 
prometa.

Glede drž. železnic so sedaj v 
ospredju tehnična vprašanja. Že
lezniški upravi se je posrečilo 
zmanjšati uvoz jz tujine, ker se 
j15 zmanjšala potrošnja. Zlasti se 
je to posrečilo z elektrifikacijo 
železnic. Z nadaljnjo elektrifika
cijo bi se moglo prihraniti še 60% 
sedaj potrošenega trdega kuriva. 
Minister je pozval vse, da se od
rečejo potovanjem, ki niso nujno 
potrebna. Železničarji delajo zelo 
požrtvovalno, da zaslužijo vse p ri
znanje. M inister je nadalje poro
čal O' stanju koncesijskih prog. 
Naprava nekaterih teh prog se je 
morala odložiti, toda ta dela bo 
treba čini prej obnovili. Uredila 
se je avtomobilska služba in po
skrbelo za vzdrževanje zvez z ob
činami, ki nimajo železniške zve
ze. V vedno večji m eri se upo
rabljajo plini, elektrika, oglje in 
domača kuriva namesto pogon
skih sredstev, ki so se morala 
uvažati iz tujine.

Notranja rečna plovba se dobro 
razvija. Trgovinska mornarica že 
lpi leta požrtvovalno skrbi za čez
morsko oskrbo. Imela je tudi tež
ke izgube in gre posadkam trgo
vinskih ladij za njih junaštvo vse 
Priznanje. Načrti za novogradnje 
so odloženi, organizacija v ladje
delnicah pa postaja vedno boljša. 
Manjša podjetja se razširjajo. Iz
gubljena tonaža se mora v k ra t
kem nadomestiti. Vidijo se mno
gi znaki za dober napredek.

Končno je govoril m inister še 
o poštno-brzojavni službi. P rora
čun je glede te  službe sestavljen 
zelo previdno in je gotovo, da bo
do dejansko doseženi presežki 
mnogo višji od predvidenih. Tudi 
vsi nameščenci pri poštni službi 
So dobro in požrtvovalno oprav
ljali svojo dolžnost.

Iz italijanskega lesnega 
gospodarstva

Večja evropska sladkorna
proizvodnja

Po Lichtovi statistiki se je le
tos v Evropi s sladkorno peso po
sejana površina povečala. Tako se 
je povečala v Italiji od 150.000 na
170.000 ha, v Španiji od 25.000 na
75.000 ha, na Hrvatskem od 4400 
na 12.000, v Srbiji od (5000 na 
9000, v Turčiji od 45.600 na ‘292 
tisoč 800 ha. V nekaterih  deželah 
se je s sladkorno peso posejana 
površina zmanjšala, tako v F ran
ciji od 260.000 na 240.000 ha, na 
Danskem od 46.000 na 45.000 ha. 
Neizpremenjena je ostala na H r
vatskem (77.000 ha) in v Belgiji 
(50.000). V Švici se je s sladkorno 
peso posejana površina zemlje 
skrčila od 4300 na 3800 ha.

Duce je izrekel v aprilu faši
stični gozdni milici svoje najvišje 
priznanje in s tem opozoril javnost 
na institucijo, katere požrtvovalno 
delo je na splošno le malo znano. 
Fašistična gozdna milica se je 
ustanovila z zakonskim dekretom 
z dne 16. maja 1927. Podrejena je 
m inistru za kmetijstvo in  gozdno 
gospodarstvo te r  je prevzela vse 
naloge, k i sta jih prej opravljala 
»Reale Corpo delle Foreste« in ge
neralna direkcija gozdov in do>- 
men. Glavne naloge gozdne milice 
so naslednje:

1. Osrednja gozdna služba pri 
k meti jskem m inistrstvu.

2. Pokrajinska gozdna služba s 
trem i pododdelki: gozdna tehnika, 
nadzorstvo nad gozdovi in gozdna 
uprava.

3. Skrb za pogozdovanje te r  po
speševanje gozdne kulture.

4. Upravna služba v državnih 
gozdovih in domenah.

5. Nadzorstvo nad lovom in ri
bolovom, zaščita pašnikov ter vz
drževanje reda v gozdovih.

Organizacija gozdne (milice se 
'deli v legijsko skupinsko povelj
stvo, v 8 legijsikiiih poveljstev tor 
76 kohort in centu ri j s pripadajo
če tehnično službo, nadzorstvom in 
upravo.

Duce je sprejel v navzočnosti 
m inistra za kmetijstvo in gozdove 
poveljnika gozdne milice, oficir
je generalnega štaba, zastopnike 
lesnega inšpektorata, poveljnike 
gozdnih legij, d irektorje lesnih 
uradov priključenih con ter celo 
vrsto zastopnikov lesnega gospo
darstva in lesnih strokovnjakov.

Poveljnik nacionalne gozdne mi
lice Ekscelenca Chierici je  nato 
poročal D uceju o delu, ki ga je 
opravila gozdna milica, zlasti pa o 
njenem prizadevanju za zadostno 
preskrbo oglja. Zagotovil je D li
ceju, da bo gozdna milica tudi v 
bodoče z -vnenio opravljala svojo 
dolžnost.

Duce je nato opozoril, da je že 
pred enim letom poklical oficirje 
nacionalne gozdne milice k rapor- 
tu te r jim dal navodila glede pro
izvodnje drv i,n oglja. Izrekel je 
gozdni m ilici svoje priznanje za 
vnemo, s katero  je gozdna milica 
izvršila prejeta povelja. Duce je 
nadalje dejal, da je ustanovil gozd
no milico, da bi ščitila italijanske 
gozdove, da pa mora sedaj zaradi 
vojnih potreb dostikrat izvrševati 
tudi druge naloge. Gozdna milica 
pa bo zopet poklicana k svoji glav
ni nalogi, da ščiti gozdno bogastvo 
domovine, ki se je v najbolj trdih 
časih izkazalo kot tako zelo po
trebno. Končno j© Duce razprav- 

z oficirji o  najrazličnejših 
vprašanjih, ki so »danes v osprediju 
zanimanja, tako o lesnih cenah, o 
lesnih rekvM cijah in totalnem na
črtnem gospodarstvu.

Posebno zanimivo za italijansko 
lesno gospodarstvo je polletno po
ročilo, ki ga je te dni objavil p red
sednik Pokrajinskega korporacij
skega sveta L ju b lja n sk e  pokrajine 
o gospodarskem položaju te pokra
jine. Kakor znano tvorijo gozdovi 
te pokrajine temelj njenega gospo
darstva. Ljubljanska pokrajina je 
gozdno ploskev Italije  znatno po
večala. Velike težave, ki so nasta
le zaradi prilagoditve na italijan
sko valuto itd., je lesno gospodar

stvo pokrajine uspešno prem aga
lo. Lesna proizvodnja je naletela 
v lanski jeseni na občutne težave, 
da je nekaj časa izglodalo, kakor 
da bo ostalo mesto Ljubljana brez 
drv. Po zaslugi takojšnjega nastopa 
gozdne milice, ki je izvedla sečnjo 
ob železniških progah in glavnih 
cestah, se niso samo zagotovile po
trebne količine drv, temveč tudi 
brusnega in stavbenega lesa. Pro
izvodnja je bila celo tako velika, 
d't se je mogla v celoti pokriti ne 
samo vsa potreba pokrajine na 
drveli, temveč so se mogle izvo
ziti še prav znatne količine drv  in 
brusnega lesa v stare pokrajine 
Italije.

Na podlagi dogovora s predsed
nikom Korporacijskega odbora za 
razdeljevanje lesa je izdal pred
sednik Državne zveze za kmetij
stvo navodila, po katerih se naj 
v onih pokrajinah, v katerih so se 
ustanovile zadruge za predelavanje 
llistovcev, imenujejo paritetične ko
misije kmetovalcev in lesnih p re
delovalcev. Naloga teh komisij je, 
da se  pospeši in poveča v sedanji 
sezoni sečnja listavcev in sicer zla
sti onih dreves, ki so prikladna za 
izdelavo koristnega lesa. Nadaljnja 
naloga teli komisij je, da poravnajo 
morebitne spore in da skrbe za 
pravilno izvedbo sečnje, ne da bi 
pri tem trpele  druge kulture. 
Navodila vsebujejo tudi natančna 
določila, kako- se presodi zrelost 
lesa in kako' naj se  na najboljši na
čin izkoristi pridobljeni les. Konč
no pa naj komisije posredujejo pri 
določevanju cen, če se ne bi mogel 
doseči direkten sporazum med pro
izvajalci in predelovalci.

Potem ko so bile že koncem ja-

75 lir za q 
70 lir  za q

450 lir za m 3

435 lir za m?1 
450 lir za m3 
400 lir za m3

nuarja določene maksimalne cene 
za iglavce, je sedaj Korporativni 
odbor za razdeljevanje lesa dolo
čil tud i m aksim alne cene za topo- 
lovino in bukovino. Cene so dolo
čene takole:

Topol: 
hlodi za rezanje 
hlodi za vžigalice 
hlodi za žaganje

(kanadski tip) 
hlodi za žaganje

(domači tip) 
lubje tip  Aston e 
lubje tip Časa le

Bukev:
hlodi za rezanje 75 l ir  za stot 
hlodi za žaganje (za proizvodnjo 
iz Kalabrije, Basilicate in Abruz- 
zov) 340 lir za m3, iz drugih con 
370 lir za m*.

Predelovanje topolovega lesa je 
kot znano v zadnjih letih doseglo 
v Italiji velikanski polet. Poleg 
izdelovanja furnirjev je zlasti v 
silni m eri napredovala proizvod
nja vžigalic. Pa tudi drugo prede
lovanje topolovega lesa, kakor iz
delovanje umetnih stavbenih kam 
nov za stavbeno industrijo te r upo
rabljanje to polo v in e za kemično 
predelovanje naglo napreduje.

Sečnja v splošnem dobro napre
duje, v kolikor je ne ovirajo trans
portne težave. V zaostanku pa je 
še vedno obvezna oddaja drv za 
kurivo. Ker pa se mora priznati, 
da je to dostikrat posledica težav, 
ki ne zavise od dobre volje oseb, 
ki morajo oddati les, je bil končni 
term in za oddajo drv za kurivo 
proti prem iji (5 lir od stota) po
daljšan za en mesec.
(Po »Internationaler Holzmarkt«.)

Anglosaška valutna
nasprotja

USA so sklicale valutno konfe
renco, katere se udeleže poleg 
obeh anglosaških velesil tudi vse 
zavezniške države. Manjkala pa 
bo na konferenci Argentina, kar 
kaže, da so tu neka nesoglasja. 
Tudi druge disonance bodo, in si
cer predvsem glede ureditve va
lutnega vprašanja ]>o vojni.

Angleška in am eriška vlada 
sta dale po svojih ekspertih iz
delati načrt, kako se naj j)o vojni 
uredi valutno* vprašanje. London
ska vlada je svoj načrt objavila 
kot prva. Načrt je izdelal znani 
strokovnjak Keynes ter smo o 
njem na kratko že poročali. Key- 
nes predlaga ustanovitev medna
rodne valute, ki jo imenuje »ban- 
cor«. Njena vrednost naj bi se 
določila v zlatu in naj bi jo p ri
znale Anglija, USA jn vse zavez
niške vlade kot nadomestilo za 
zlato. S pomočjo te nove m edna
rodne pogodbe naj bi postale vse 
dvostranske obračunske pogodbe 
nepotrebne. Nova valuta naj bi 
služila tudi v odvračanje deflacio- 
nističnih ali inflacionističnih ten
denc. Vse emisijske banke vseh 
včlanjenih držav pa naj bi dobile 
zaradi mednarodnega plačilnega 
izravnavanja posebne konte pri 
novi banki, ki bi se morala usta
noviti. Svoje obveznosti bi porav
nale z bancorvaluto.

Posebno pomembno je, da Key- 
nes odklanja stari valutni meha

nizem. Nova enota bancor zato ne 
bi imela značaj čiste zlate velja
ve, temveč naj bi bila zlata ob
računska veljava in bi bilo težišče 
na pojmu obračuna. Keynes torej 
predlaga, da bi na mesto dvostran
skih dogovorov stopil sistem mno- 
gostranskih in končno ves svet 
obsegajočih obračunskih dogovo
rov. Za prehodno dobo pa se 
ohranitev deviznih predpisov iz
rečno predvideva.

Britanski zakladni m inister je 
v predgovoru bele knjige, ki vse
buje Keynesov načrt, naglasil, da 
ni britanska vlada vezana na na
čela in podrobnosti načrta.

Kot am eriška antiteza Keyne- 
sovega načrta je bil objavljen 
Whitejev načrt. Mr. H arry Wliite 
je eden finančno-političnih sveto
valcev drž. tajnika Morgenthaua 
ter glavni oskrbnik USA stabili
zacijskega sklada, kar je vplivalo 
tudi na njegov načrt. Njegov na
črt ima to tendenco, da se usta
novi nov stabilizacijski sklad, ki 
bi pa bil na m ednarodni podlagi. 
Ta sklad naj bi znašal 5 milijard 
dolarjev, od katerih  bi dale USA 
celi 2 m ilijardi. Kljub temu pa bi 
se Združene države zadovoljile 
pri glasovalni pravici s 25 odstot
no kvoto.

Za vse važne sklepe pa bi bila 
potrebna štiripetinska večina, da 
bi mogle USA preprečiti vsak 
njim neprijeten predlog. Angleži

ugovarjajo VVhitejevemu načrtu 
tudi zato, ker bi po tem načrtu 
bilo določevanje valutnih paritet 
odtegnjeno suvereni volji včlanje
nih držav in preneseno na med
narodni stabilizacijski sklad. Po
leg tega pa am eriški načrt tudi 
ne upošteva bodočega razvoja zu
nanje trgovine.

Kakor pravi »Siidost-Echo«, iz 
katerega posnemamo ta izvajanja, 
je angleška kritika čisto razum
ljiva, ker sta si Keynesov in Whi- 
tejev načrt diam etralno nasprot
na, razen uvedbe nove valute (ki 
bi se po Keynesu imenovala »ban
cor«, po W hiteju pa »unitas«), 
Keynes je absolutni pristaš kli
rinškega prometa. Nadalje pred
laga širokopotezno dovoljevanje 
kreditov p̂o- bodoči mednarodni 
banki, nadalje zahteva, da osta
nejo za prvi čas po vojni devizni 
predpisi v veljavi. Končno pa naj 
bi bile v prvih petih povojnih le
tih dovoljene tudi spremembe me
njalnih tečajev v višini do 5%, 
če bi namreč obveznosti katere 
države presegle določeno mero. 
Za prehodno dobo je torej Key- 
nes za sistem valutno - politične 
svobode gibanja. Na to je zlasti 
vplivalo to, da je Vel. Britanija iz
gubila vi veliki m eri svojo zlato pod
logo in svojo upniško pozicijo. V 
Londonu se tudi zavedajo, da bo
do morali po vojni brez ozira na 
USA voditi čim bolj energično iz
vozno politiko, da zaslužijo za 
uvoz potrebne valute. Že 1. 1931. 
se je plačilna bilanca Vel. Brita
nije tako poslabšala, da so se 
m orale z opustitvijo zlatega stan
darda najti nove izvozne možno
sti. V 1. 1935. se je sicer dosegel 
iz dohodkov kapitala in storitev 
aktivni saldo v plačilni bilanci, ki 
je mogel k riti dve petini angle
škega uvoza. Že dve leti nato pa 
je pasivnost plačilne bilance tako 
narasla, da je Anglija znova mi
slila na znižanje vrednosti funta. 
Po izbruhu vojne se je položaj 
še poslabšal in Churchill je p ri
znal, da v jeseni 1940 Anglija ni 
več vedela, kako bi krila svojo 
potrebo po dolarjih. Šele am eriški 
zakon o posoji in zakupu je pri
nesel rešitev, čeprav mnogi An
gleži označujejo to rešitev kot ze
lo problematično.

Združene države Severne Ame
rike so v mnogo ugodnejšem 
položaju. V okviru Whitejeve- 
ga načrta bi hoteli čim popol
neje izkoristiti svojo velikansko 
zlato podlogo (približno 22 mili
jard dolarjev), da preprečijo tra j
no sterilizacijo rum ene kovine. 
To hočejo doseči z onemogoče
njem ukrepov za devizno kontrolo 
in nižje ocenitve valut. White je 
za metodo deflacije, da se državam 
pomaga pri izravnavi njih plačil
ne bilance s posojili. Amerikanci 
hočejo onemogočiti avtonomno va
lutno politiko drugih držav in 
okrepiti svoje stališče kot dovo- 
ljevalci posojil. Istočasno pa se 
javlja, da USA nikakor nočejo 
opustiti svoje na visokih carinah 
zasnovane trgovinske politike. 0  
spoznanju, da ne more največja 
upniška država imeti istočasno 
tudi najvišji aktivum v zunanji tr
govini, ni sledu. V to mišljenje 
se vključuje Whitejev načrt z vso 
doslednostjo in brez ozira na sla
be izkušnje okoli 1. 1930. »Siid- 
ost-Echo« pravi zato, da manjka 
Whitejevemu načrtu vsaka kon
struktivna misel in da je v skladu 
z miselnostjo nadimperialistov, 
kakor sta Wendell W ilkie in Hen- 
ry Loos.
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Iz italijanskega 
gospodarstva

Medministrski odbor za avtarki
jo je pod predsedstvom  Ducejn 
razpravljal o 114 prošnjah za 
ustanovitev a li za razširjenje in
dustrijskih podjetij. Odbor je odo
bril 80 prošenj. M edministrski od
bor je nadalje izdal navodila gle
de razvoja industrijske proizvod
nje in glede najbolj koristnega iz
koriščanja kapacitete industrijskih 
podjetij.

ANIC (Azienda Nazionale Idro- 
genazionc Combustibili — Nacio
nalna družba za um etni bencin) 
naglaša v svojem letnem  poročilu, 
da je tudi lani povečala svojo pro
izvodnjo. Poleg običajnega benci
na je izdelovala tudi visokovredni 
letalski bencin te r mnoge deriva
te m ineralnega olja. Tehnični po
stopek se je še nadalje zboljšal in 
zato se je tudi povečala proizvod
nja. Finančni uspeh družbe je bil 
zelo ugoden in je zato mogla druž
ba izvesti nove investicije. Nadalj
nje subvencije države so postale 
nepotrebne. Ves čisti dobiček 
družbe znaša 63.5 milijona lir in 
bo družba izplačala 7 odstotno di
videndo. Glavnica družbe znaša 
750 milijonov lir. Pri družbi 
ANIC sta poleg italijanskih držav
nih železnic udeleženi tudi petro
lejska družba AG1P in koncern 
Montecatini.

Rimski Uradni list je objavil 
zakon, po katerem  bo država pri
spevala 4*25 milijonov lir za pro
izvajanje sintetičnega kavčuka 
delniški družbi za industrijo sin
tetičnega kavčuka.

Kontingent za carine prost uvoz 
celuloznega lesa je določen za 
1. 1943 na 4.1 milijona stotov.

Italijanski in nemški kmetijski 
minister sta se sestala v dneh od
3. do 5. m aja v Rimu. Razprav
ljala sta o prehranjevalnem  polo
žaju Italije in Nemčije. Sestanek 
se je končal s popolnim sporazu
mom ter je prehrana prebivalstva 
v obeh državah tudi za bodoče 
zagotovljena.

Prebivalci italijanskih mest bo
do prejeli ta mesec poleg norm al
nega obroka krom pirja še po 5 kg 
krom pirja na osebo.

Kolektivna pogodba za ženske 
sprevodnike pri železnici, tram va
ju in avtobusih je bila z veljav
nostjo od 1. maja podpisana od 
pristojnih sindikalnih organizacij 
in pristojnih organizacij deloda
jalcev.

Stavbena delavnost 
na Bolgarskem

Proti koncu aprila  se je začela 
na Bolgarskem stavbena sezona. 
Minister Vazilev je pri tej priliki 
omenil, da se je  izdalo 1. 1942. 
za stavbena dela 1700 milijonov 
levov, 1. 1941. pa samo 700 mili
jonov. Istočasno se je pospeševala 
tudi izpopolnitev železniškega 
omrežja. Proti koncu 1. 1942. je 
bilo v gradnji 12 novih železni
ških prog v skupni dolžini 839 
km. Za železniška dela se je izdalo 
1. 1942. 630 milijonov levov proti 
300 milijonov v 1. 1941. V 1. 1942. 
se je tudi začel delati Rosica-jez 
in to navzlic vsem vojnim teža
vam. Za sezidavo javnih poslopij 
in za njih vzdrževanje se je izdalo 
1400 milijonov levov. Minister je 
nadalje sporočil, da se sedaj po
stavljajo za elektrifikacijo potreb
ni vodi in transform atorji in da 
bo po dovršitvi teh del 177 k ra
jev, med njimi 11 mest, priključe
nih na električno omrežje. Za vsa

ta dela se je izdalo v 1. 1942. 570 
milijonov levov.

Pred kratkim  je izjavil m inister 
Vazilev časnikarjem, da bo v okra
ju Trojan zgrajena velika vodna 
centrala, ki bo dala 12 milijonov 
kilovatnih ur. S tem se bo oskrba 
industrijskih okrajev Gabrovo in 
Tirnovo z električnim tokom znat
no olajšala. Ker tudi neprestano 
raste električna potreba Sofije in 
severnovzhodne Bolgarske, se na
m erava postaviti nova elektrarna 
v bližini premogovnika Pernika.

Na zadnji- seji Bolgarskega za
voda za melioracije se je tudi na
vedel načrt del, ki se morajo iz
vesti. Popolnoma se bo osušilo 
močvirje pri Karaboasu, ki meri
17.000 ha. Zboljšala se bodo zem
ljišča pri Plovdivu, da se pridobi 
7100 ha velika ploskev za gojitev 
riža. P ri izvajanju teh del bosta 
pomagala tudi dva italijanska stro
kovnjaka.

Gospodarstvo Besarabije
Od vse površine Besarabije v 

izm eri 4,179.250 ha je 2,708.256 
hektarjev orne zemlje. Na površini 
2,401.399 ha se goji žito, na 60.914 
hektarjih  krmila, rastline za pre
hrano na površini 82.629 ha in 
tekstilne rastline na površini 
163.315 ha. S pšenico je obdelano 
zemlje približno 720.000 ha, s ko
ruzo 715.000, z ječmenom 688.000, 
z ovseni 170.000, z ržjo 98.200 in 
z drugim i žiti 8680 hektarjev. Po 
statistiki kmetijskega ministrstva 
proizvaja Besarabija na leto po
vprečno 1,467.000 stotov pšenice, 
7,762.800 stotov koruze, 3,918.200 
ječmena, 851.140 ovsa, 695.600 rži 
in 49.500 stotov drugih vrst žita. 
Poleg tega je obdelanih v Besara
biji 14.373 ha s sladkorno peso in 
8800 hektarjev s tobakom. $6.916 
hektarjev v severni Besarabiji je 
vinogradov, v južni Besarabiji pa

107.019 ha. Tudi sadjereja je v 
Besarabiji znatna. Po statistiki 
kmetijskega m inistrstva je bilo v 
Besarabiji 750.000 češpelj, 804.000 
orehov, 882.000 jablan, 230 tisoč 
hrušk, 390.000 češenj, 730.000 ma
relic in  8050 breskev. Gozdovi 
Besarabije pokrivajo površino 233 
tisoč 95 hektarjev. Statistika kme
tijskega m inistrstva nadalje nava
ja, da je v Besarabiji 393.520 konj,
503.000 goved, 2,150.187 ovac in
854.000 prašičev. V Besarabiji je 
tudi 92.000 čebelnih panjev. Po
sebno veliko je ribje bogastvo 
Besarabije. V Dnjestru se po
vprečno na leto nalovi 130.000 kg 
rib, med temi tudi jesetrov, od 
katerih dobivajo črni kaviar. V iz
livu Donave pa se nalovi 900.000 
kilogramov rib vseh vrst. Poleg 
tega dajejo besarabski ribniki in 
obala na leto približno 7.3 mili
jona kg rib.

Gostilničarski vestnik
Davek na poslovni promet 

od prodaje vina
Finančna direkcija v Ljubljani 

je poslala Pokrajinski zvezi delo
dajalcev naslednji dopis:

Na Vašo vlogo z dne 1. aprila 
1943-XXI št. 496/43 je Visoki ko
m isariat poslal sledeče pojasnilo, 
ki ga je v zgornji zadevi izdal na
čelnik zakonodajnega urada dne 
15. aprila  1943-XXI št. 112 U. L.

Pojasnila, kj jih dajejo časopisi, 
niso nikdar avtentično tolmačenje 
zakonskih predpisov, še manj se 
more s takimi pojasnili sprem e
niti zakon.

V konkretnem  prim eru je nazi- 
ranje, izraženo v časopisih te r ono 
Zveze delodajalcev popolnoma na
pačno in  zmotno. Blago, za katero 
se je ukinilo pobiranje prom etne
ga davka, je našteto v tabeli A 
naredbe z dne 29. decembra 1942- 
XXI št. 240. Med naštetim  blagom 
vino ni navedeno. V tabeli C pa 
je našteto blago, za katero je bil 
uveden davek na poslovni promet 
v višini 2%, ki se pobira po cari
narnicah ob uvozu z ozemelj itali- 
jansko-albanske carinske zveze v 
Ljubljansko pokrajino. Člen 3. na
vedene uredbe določa za to blago 
še nadalje pobirati davek na po
slovni promet po sedaj veljavnih 
stopnjah za nadaljnje izmenjave 
na ozemlju pokrajine.

Ne more se razumeti, kako se 
je moglo dati za tako zelo jasna 
določila naredbe napačno tolmače
nje. Trgovci z vinom morajo tedaj 
predložiti izjavo in plačati davek 
na notranji promet kakor doslej, 
in to poleg 2 % davka, ki so ga pla
čali carinarnici ob uvozu v pokra- 
J ino.

Denarništvo in zavarovalstvo

Finska gospodarska poga
janja z jugovzhodom

Po podpisu nove bolgarsko-fin
ske trgovinske pogodbe se je po
dala finska trgovinska delegacija 
iz Sofije v Bukarešto, k jer se bo 
začela pogajati z romunsko trgo
vinsko delegacijo. Namen teh no
vih pogajanj je sklenitev dodat
nega dogovora k finsko-romunski 
trgovinski pogodbi te r proučitev 
in pregled sedaj veljavnih določil 
o višini kontingentov in delova
nju klirinškega prometa.

Ali ste te
poravnali 
naroininot

Prvi izkaz 
Hrvatske državne banke
Po novem zakonu mora Hrvat- 

ska državna bainka objavljati vsa
kega 15. in zadnjega v mesecu iz
kaz o svojem stanju. Prvi izkaz je 
bil objavljen o stanju banke dne 
30. aprila 1943. Navaja naslednje 
postavke:

Aktiva:
v milijo
nih kun

Zlaito, devize in  valute 1.276.3
predjem i za terjatve v  tu 

jini 2.750,0
državni drobiž 622,0
menice, čeki in lombardna 

posojila 14.875,5
državne zadolžnice za za

m enjane jugosl. bankov
ce, žiro, klirinške in dru
ge obveznosti NDH. 7.794,3

tekoči račun fin. min. —
neprem ičnine in pohištvo 11,2
druge terjatve 577,4

Pasiva;
Delniška glavnica —
rezerve 18,6

bankovci v obtoku 22,240.3
žiro-obvem osti 3.975,7
obveznosti v inozem skih

vrednostih 350,6
druge obveznosti 1.322,0

Romunski poštni čekovni urad,
ki oprav lja  tud i posle poštne h ra 
nilnice, izkazuje v le tn i bilanci za
1. 1942. h ran ilne  vloge v višini 9 mi
lijard , vloge n a  čekovne račune pa 
v višini 9,1 m ilija rde  lejev, število 
vlagateljev se je  zvišalo od 425.000 
n a  445.000. Celotni p rom et čekov
nega oddelka je  naraste l od 137,5 
n a  278 m ilijard  lejev. S tan je  bla
gajne je  znašalo 31. X II. 1942 3,7 
m ilijarde lejev.

Po zadnjem izkazu Madžarske 
narodne banke se je  n jen  obtok 
bankovcev znižal od 2916 n a  2902 
m ilijona pengo, kratkoročne obvez 
nosti banke p a  so se zvišale od 520 
n a  536 m ilijonov pengo.

V prostem prometu je v Bom 
bayu n a ra s la  cena z la ta  n a  375 ši 
lingov za 1 unčo, čeprav je  uradno 
določena cena z la ta  v Angliji na 
168 šilingov za unčo. Cena srebra 
pa  se je dvignila n a  56.5 penijev, 
dočim znaša u rad n a  cena le 23.5 
penija. D o sed a jšen i ind ijska vlada 
n ičesar ukrenila, da  bi preprečila  to 
nevarno  špekulacijo.

Da piu di 25 anni ■ Že več ko 25 let
i Rimedi Heumann vengo- 
no usati con mirabile suc- 
cesso e con soddisfazione 
dai consumatori. Fate anche 
Voi una prova e doman- 
date il l is tin o  p re s so  la

se sredstva Heumann upo
rabljajo s čudovitim uspe
hom in v zadovoljstvo od
jemalcev. Poskusite enkrat 
tudi Vi in zahtevajte cenik 
pri

5. A. Heumann
MILANO. Via SHlicone 39

Cotonificio di Conegliano 
Tovarna za bombaž

M I L A N O  
VIA BAROZZI, 5

P ila tu ia  e  r ito rc itu ra  o tlo n e  —  

P lla tura  flo cco  
da l N . 4 al N . 32. P ilati m is li  
ca n a p e  e  flo c c o  da l N . 4 al N . 16 

Predilnica in česalnlca za bom
baž — Predilnica za »flocco« 
od it. 4 do St. 32. Meiana preja 
iz konoplje in »flocca« od it. 4 

do it. 16

VI. redna, skupščina

Gostilničarske kreditne 
zadruge v Ljubljani,

zadrugo z omejenim jamstvom, 

bo
v sredo dne 26. m aja 1943 ob 
10. uri v zadružnih prostorih v 
Ljubljani, Ulica 3. maja št. 5, z 
naslednjim

d n e v n i m  r e d o m :
1. Otvoritev in konstituiranje 

skupščine.
2. Poročilo: a) upravnega od

bora, b) nadzornega odbo.a
3. Sklepanje: a) o letnem sklep

nem računu, b) o uporabi poslov
nega prebitka, c) o podelitvi raz- 
rešnice članom upravneg.i in nad
zornega odbora.

4. Dopolnilne volitve treh čla
nov upravnega odbora.

5. Določitev: a) vsote, do ka
tere se sme zadruga zadolžili, 
b) vsote hranilnih vlog, ki jih 
sme zadruga sprejeti, c) najviš- 
jega zneska kredita, ki ga sme 
zadruga podeliti posameznemu 
zadružniku.

6. Predlogi in pritožbe.
7. Slučajnosti.
Ako skupščina ob napovedani 

uri ne bi bila sklepčna, bo pol 
ure kasneje na istem mestu in z 
istim dnevnim redom druga skup
ščina, ki bo v smislu § 38. pravil 
sklepala veljavno ne glede na 
šlevilo navzočih zadružnikov.

Letni sklepni računi so razgr
njeni na vpogled zadružnikom 
med uradnim i urami v poslovnih 
prostorih zadruge.

Gospodarske vesti
Železniški promet med Saraje

vom in Mostarjem je bil po obnovi 
razdejan ih  mostov v celoti obnov
ljen.

Letalska zveza med Zagrebom in 
Sarajevom se je  uvedla. Zvezo bo 
vzdrževalo letalo  Ju  52, ki bo obra
tovalo dvak ra t tedensko.

Frodaja trakov za pisalne stroje 
je bila na Hrvatskem racionirana. 
Pri nakupu novega traka je treba 
oddati stari trak z vretenom.

Schicht, d. d. Zagreb je dosegel 
v 1. 1942 8,1 m ilijona kun čistega 
dobička. G lavnica družbe znaša 50 
m ilijonov kun, n jene rezerve pa 
približno 33 m ilijonov kun.

Komisar za cene v Srbiji je  izdal 
naredbo da  sme znašati cena s ta 
rega železa največ 1.15—1.90 din 
za 1 kg.

Ker prihaja v zadnjem času na 
beograjski trg vedno več zelenjave, 
je  generaln i pooblaščenec za go
spodarstvo v načelu znova dovolil 
prosto prodajo  vse povrtnine.

Cene železniških vozovnic so se 
v Srbiji podražile za 100 %>.

Po poročilih iz Bukarešte ne 
sm ejo gostiln ičarji od 11. m a ja  da
lje postreči svojim  gostom s kru
hom, tem več sam o s polento ali pa 
s krom pirjem .

Romunija je olajšala izvozne pre
povedi, ki sicer ostanejo  v veljavi, 
toda  ne za blago, ki se izvozi v 
količinah, dogovorjenih v m edna
rodnih  pogodbah. Dovoljen p a  je

Le migliori macchine per carto- 
naggi, legatorie, arti grafiche, zinco- 
grafie, scatolifici ecc. sono fornite 
dalla

S. A. log. M. 6AIA -  Brescia
Chiedete prospetti e offerte a iria titu to  

Economioo Italiano  — Casella postale 30 — 
Chiari (Brescia).

Najboljše stroje za kartonažo, 
knjigoveznice, grafična dela, cinko- 
grafije, izdelovanje škatelj itd. do
bavlja tvrdka

S. A. log. M. GAIA -  Brescia
Z ahtevajte prospek te  in ponudbe pri Isti- 

tu to  Eoonomioo Italiano  — Casella Po
stale  36 — Chiari (Bresoia).

tud i izvoz sicer prepovedanega b la
ga, če je  dom ača potreba po tem  
blagu popolnom a k rita  in  če so n a  
razpolago presežki tega  blaga. Iz
voz tega blaga m ora dovoliti go
spodarski m in ister na podlagi skle
pa najv išjega gospodarskega sveta  
vlade.

Na široko se je v preteklem letu 
pospeševal v Romuniji obrt. Med
drugim  je bilo n a  novo ustanov
ljen ih  295 m izarstev, 116 rezbar- 
stev, 188 p le tarsk ih  in  216 to la r 
skih obratov.

S Slovaško dogovorjeni lesni kon
tingenti se morejo, kakor kažejo 
izkušnje, izkoristiti le do 80 od
stotkov dogovorjene višine. Stro
kovnjaki so m nenja, da n i vzrok 
v pom ainjkanju lesa, temveč so 
tem u krive vedno višje cene, ki se 
dvigajo zaradi vedno višjih  mezd 
in  tran sp o rtn ih  stroškov. Poleg 
tega p a  dostikrat tud i p rim anjku je  
vagonov.

Navzlic vsem prizadevanjem vlade 
in lesnega gospodarstva p rim an j
kuje n a  Slovaškem še vedno brus
nega in  jam skega lesa.

Zaradi pomanjkanja tekočega 
j kuriva v Severni Afriki so se sedaj 
1 začeli poskusi, da  bi pridobivali 
1 alkohol iz zelenih banan. S po
močjo nekega novega tehničnega 
postopka se je baje posrečilo do
biti od 1000 kg banan 4 litre  alko -  
hola. Za točnost teh  številk pre
puščamo odgovornost dunajskem u 
listu, iz katerega smo posneli to 
vest.

Cena ameriškemu bombažu se
je v vojni dvignila od 9.6 n a  22 
centov. Da se prepreči nad a ljn ji 
dvig cene, je bila sedaj določena 
m aksim alna cena n a  21.4 centa.

Ker je letos pridelala Argentina  
izredno m alo koruze (le 1.9 m ili
jona ton proti 9 m ilijonom  lani), 
je argen tinska  vlada prepovedala 
izvoz koruze.

i i  i 2 1  m l
barva, plesira in 
kemično s n a š i 
obleke, klobuke 

itd. Skrobi in svetlolika srajce 
ovratnike in manšete. Pere, Buii, 

monga in lika domače perilo

tovarna JOS. REICH
Poljanski nasip 4-6. Selenburgova g 

Telefon it. ft-71.

OKVIRJE izdeluje sp ec ia list

Wolfova 4

Izdajatelj »Konzorcij Trgovikega lista«. njegov predstavnik dr. Ivan Pleu, urednik Alekiander Železnikar, tiika tiskarna >Merkur<, d. d., njen predstavnik Otmar Mihalek, v*i v Ljubljani.


